



9月23日,市中级人民法院党组书记、院长陈松林带领党组、中心组成员,在党旗前庄严宣誓。随后,陈松林带领大家集中展开“不忘初心 牢记使命”专题研讨学习。  
宋庆亮 摄

## 与文明同行 与绿色相伴

### 舞阳县人民检察院创建省级文明单位纪实

近年来,舞阳县人民检察院以创建省级文明单位为契机,不断优化办公环境、完善硬件设施、坚持文化育检,着力打造绿色、文明机关。如今,走进舞阳县人民检察院可以看到,花草树木生长繁茂,亭台楼阁点缀其间,还有精心打造的“修心园”“清风苑”“模范墙”……处处散发着绿色、清廉、积极向上的文化气息。

#### 打造绿色庭院

该院成立了由院党组书记、检察长任组长的领导小组,对院落绿化布局进行整体设计,分步骤、分阶段实施园林式单位建设。目前,机关院内树木花草科学搭配,花期互补,绿化面积占总面积的50%,绿化覆盖率达60%、立体绿化推广率达80%,其中木瓜、香樟、石榴、海棠等植物种类以及乔灌木的绿化覆盖率达到整体绿化覆盖率的90%,树木四季常青,花草长年飘香。另外,环保方面也紧抓不放:绿化带采用微喷节水灌溉,灌溉面积积达86%,节能型照明设施亮灯率达100%。

#### 优化办公环境

该院新建党史长廊,重建荣誉室、图书室、党员活动室、健身房;在办公楼东步梯,是以廉政为主题的格言警句,西步梯是氛围浓厚的党建宣传,并在每层楼的走廊上设置了与业务内容相关的法律格言;在院内分别修建了以舞阳历史名人为主题的“修心园”、以廉政为主题的“清风苑”和以模范典型为主题的“模范墙”;以院内花坛为阵地,广泛设置社会主义核心价值观、“不忘初心 牢记使命”、十九大精神、检察职业道德、讲文明树新风、社会公德等方面的宣传牌,雕刻有“厚德、崇法、务实、致公”舞阳检察精神的石刻点缀其间……精心营造的文化育检氛围,使干警的文化素养在潜移默化中得到提升。

#### 完善管理制度

为巩固文明创建成果,该院对机关环境卫生、园林管护工作毫不放松,积极制订完善绿化管理制度和办公场所保洁制度。绿化带有专人养护,院里随处可见“禁止踩踏、爱护花草树木”等警示牌,并专门聘请园林专家指导养护绿植的方法;机关卫生有专人保洁,每天定时打扫、垃圾定点清运;组织开展“文明科室”评比活动,逐个对各部门内部卫生进行检查,发现问题及时指出并要求整改,对内务零乱、不整洁的部室予以通报,对文明科室予以表彰,确保机关长年保持整洁有序状态。

文化育检给舞阳县人民检察院带来了新变化。该院被河南省人民检察院表彰为“全省先进基层检察院”,先后荣获全国全省检察宣传先进单位、省级文明单位、省级卫生先进单位、市园林单位等称号,驻所检察室被最高人民检察院命名为国家一级规范化检察室,控告申诉接待室被评为省级文明接待室。

王凤琴 董新丽

### 法制快讯

## 临颍县人民法院 “三个”强化促执行

年初以来,临颍县人民法院多措并举推进、全力冲刺,不折不扣地开展各项执行工作,共执结案件772件,执行到位金额1.15亿元,348名“老赖”被纳入全国失信被执行人名单,司法拘留、罚款96人次。

强化执行队伍建设。将政治可靠、业务精湛、作风过硬的员额法官、法官助理和专业技术人员充实到执行队伍中,进一步优化执行队伍结构,并通过优化案件流程节点、讲评优秀案、以案促改等方式,提升执行队伍整体业务水平。

强化执行公开。公布执行局干警的姓名、职务、电话等信息,方便当事人查找,接受人民群众监

督;向申请人发放执行风险告知书、发放提供被执行人财产申报表和以笔录形式告知申请人执行程序、执行风险和执行进展;依托新闻媒体、法院自媒体、展板、LED大屏幕等多种载体,公开集中执行活动,曝光失信被执行人。

强化执行信息化建设。完善执行指挥中心建设,做到当事人信息录入准确,结案信息与卷宗一致。完善网络司法拍卖工作制度,规范拍卖程序,及时查封失信被执行人可供执行的财产,技术处由专人负责查封财产评估,加快评估进度,全力保护当事人合法权益。

苑玉玲

# 市纪委监委 深耕文明沃土 狠抓素质提升

本报讯(记者 陶小敏 通讯员 牛志)9月16日,市纪委监委召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议,对市纪委监委机关、派驻机构、市委巡察机构和市阳光办主题教育工作进行动员安排;“七一”前夕,市委常委、市纪委书记、市监委主任杨骥以《坚守忠诚干净担当本色,锻造纪检监察反腐铁军》为题,为全市纪检监察干部上了一节生动、有深度的党课;组织开展“清风廉政下基层”活动……年初以来,市纪委监委创新形式、追求实效,各项主题教育活动开展得有声有色,不断掀起创建文明单位热潮,在持续巩固全国文明城市成果的基础上,有力推动了纪检监察工作高质量发展。

### 提升干部素质

市纪委监委始终把提高干部职工综合素质、促进其全面发展放在首位,不断提升干部职工的党性修养、职业修养和道德修养。

强化党性修养。充分发挥机关党委的统筹牵总作用和各党支部的战斗堡垒作用,深化“3+N”主题党日活

动内涵,引导党员干部增强“四个自信”、树牢“四个意识”、践行“两个维护”,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,组织党员干部到市博物馆和市委党校党性教育基地,重温入党誓词,接受思想洗礼。认真落实党组织主要负责人讲党课制度,领导班子带头开展以案促改专题警示教育及以案促改专题民主生活会,以案为鉴、自我警醒。

强化职业修养。启动干部队伍素质提升年活动,加强队伍教育,提升队伍素质,将精神文明建设作为提升纪检监察干部队伍的重要抓手,增强党员干部的职业意识、个人修养。组织全市纪检监察系统开展执纪审查调查安全应知应会知识测试,以考促用、以考促改、以考代练。强化纪检监察干部执纪审查调查工作的政治意识、大局意识和责任意识,督促纪检监察干部找差距、补短板、强本领,练就监督执纪问责硬本领、真功夫。

强化道德修养。以培育和践行社会主义核心价值观为主线,充分发挥道德讲堂传承道德风尚的阵地作用,围绕“四德教育”主题,开办4期专题

讲座,提升干部职工道德修养。开展“文明家庭”“举旗评星”“诚信人物”“学雷锋标兵”等先进典型评选活动,组织开展道德模范事迹学习会,专题学习张富清先进事迹,引导广大干部培养起爱岗敬业、恪尽职守、无私奉献的职业品质。

### 丰富创建活动

市纪委监委注重丰富精神文明建设载体,积极履行社会责任,深入开展宣传教育、文明创建、服务实践等一系列活动。

用好宣传教育“主阵地”。办好办活“四微一平台”,漯河廉政网获得全市“十佳网站”,“清风漯河”微博被评为全省“优秀政务微博”。积极通过全市主流媒体,对外宣传精神文明建设成就,持续在《漯河日报》和河南文明网刊发专题报道。组织开展廉政戏曲《下陈州》巡演活动,在全市纪检监察系统、政法系统、行政执法单位、宣传思想文化系统、教育卫生系统、各县区(功能区)以及县级以上干部中进行巡演,教育引导广大党员干部不忘初心、牢记使命,筑牢“不

想腐”的思想道德防线。

把握文明争创“主基调”。充分挖掘春节、清明节、端午节等中华民族传统节日的丰富内涵,开展迎新春联欢会、清明祭先烈、端午诵经典等“我们的节日”系列活动,推动争创新意识入脑入心,引导干部职工传承美德、向上向善。常态化开展文化体育活动,每季度开展一次读书学习交流。在机关院内外设置“不忘初心、牢记使命”“庆祝中华人民共和国成立70周年”专题宣传展板。

唱响服务实践“主旋律”。建立健全志愿服务机制,发挥机关志愿服务队的带动力和影响力,先后组织开展“送法进社区”“无偿献血”“爱心助学”“扶危济困”等主题活动27场。组织开展“清风廉政下基层”活动,向群众发放《图说监察法》《廉政教育读本》等宣传读本1000余册,与社区共同组织开展主题党日、开展廉政教育交流会,引导社会公众了解全市党风廉政建设大局。落实社区普法宣传教育工作,向社区居民宣传宪法、监察法等法律知识和文明信访、依法信访的社会观念,增强基层群众遵纪守法自觉性和依法维权主动性。

## 帮孩子扣好人生“第一粒扣子”

——我市青少年普法工作纪实

### ■本报记者 薛宏冰 通讯员 贺响洲

9月21日上午,由市普法教育工作领导小组办公室、市教育局联合举办的全市中小学生学习“我与宪法”演讲比赛落下帷幕。来自全市中小学校的34名参赛选手,紧紧围绕“我与宪法”这一主题,联系学习生活和成长经历,讲述了自己用宪法扣好人生“第一粒扣子”的真实故事,弘扬宪法精神,倡树法治中国理念,以庆祝新中国成立70周年。

这是我市青少年普法工作的一个缩影。“少年强,则国强。开展青少年法治宣传教育,对于维护青少年的合

法权益,保障青少年健康成长,增强青少年的法治观念,养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的思维方式和行为习惯,具有重要意义。”市委依法治市办常务副主任、司法局党组书记、局长张俊峰介绍。

为加强青少年法治教育,督促其扣好人生中的“第一粒扣子”,我市积极构建学校、家庭、社会“三位一体”的青少年法治宣传教育新格局,力求做到精准普法,普法供给与需求两平衡,着力提升青少年法治宣传教育的针对性、实效性。

发挥学校主渠道作用。把法治教育列入教学计划,广泛开展法律进校

园系列活动。把青少年法治教育作为一项常规教育来抓,开拓法治教育第二课堂,做到计划、教材、师资、课时“四落实”,让法治教育融入日常学习生活,进入人眼、入耳、入手、入心、入脑,润物无声。目前,全市1146所中小学校均配备了法治副校长和法治辅导员。

发挥家庭普法基石作用。开展“法律进社区”活动,以法治文艺演出、现场法律咨询、法治宣传展板、社区LED宣传屏等形式宣传青少年相关法律法规,加大对学生家长的法治宣传教育力度。

发挥社会普法大课堂作用。以问

题导向开展专项法治宣传教育。针对校园暴力、校园欺凌,举办模拟法庭300余场、以案说法活动1000多场次;举办“与法同行、放飞梦想”宪法宣传巡展180场次;开展校园周边社会治安整治和文化环境治理专项行动,净化校园周边环境。

另外,我市还积极探索创新青少年法治教育新模式,开展青少年体验式学法,投资200多万元建成大型青少年法治体验基地3个、法制教室800多个,配备法律书籍63万册,连续10年在全市中小学推广经典诵读,开展“我的节日”活动,推动青少年法治教育与思想道德教育深度融合。



9月20日下午,源汇区人民法院法官为市第二实验小学小朋友们上了一堂生动有趣的法制课,并向孩子们赠送了法律书籍、宣传册等。  
王涛 摄



9月23日,召陵区人民检察院组织干警深入召陵区第一中学开展法治讲座,并向遵纪守法优秀学生代表颁发了奖品。  
赵会立 摄

### 案例传真

## 群众被骗钱 民警帮追还

“我们这些老年人挣个钱不容易,上当受骗也不敢给家里人讲,多亏民警及时破案把钱全部退还,真是人民警察为人民,太感谢你们了!”9月22日上午8时,在市公安局顺河分局顺河街警务队,来了一群特殊的群众,他们年龄最大的88岁,最小的也有53岁,有的拿着锦旗,有的带着感谢信。原来,他们都是套路骗的受害者,得知民警仅用一天就抓获了嫌疑人,并为他们挽回了经济损失,激动地一大早就来到公开退赃现场,感激之情溢于言表。

收取的购物款又如数退还给购买者,以此逐步骗取老年人的信任,后又以每个500元的价格推销养生锅具。谁知,在收取多名群众购物款后,二人趁人不备驾驶一辆蓝色面包车沿民生街向南逃跑。这时群众才发觉被骗,急忙报了警。

接到报案后,市公安局顺河分局领导高度重视,立即要求各警种协调配合,力争早日破案,全力为受骗群众挽回经济损失。民警通过询问受害人,掌握了诈骗人员的车辆特征和逃跑方向,并根据现场调查访问情况,确定这是一个三人犯罪团伙。在全局各警种配合下,摸清了犯罪嫌疑人的活动轨迹,经过排查,确定了犯罪嫌疑人在我市的落脚点,民警迅速在其入住的旅社附近展开蹲守。当晚8时许,从外面



民警将追回的钱交给受骗老人。  
赵予晓 摄

返回宾馆的三名嫌疑人刚一出现,即被守候近十个小时的民警抓获。经讯问,三名嫌疑人很快供述了骗得群众现金近两万元的犯罪事实。为尽快为群众挽回损失,民警又千方百计地寻找受害群众。经过连续十天的工作,最终查找到受

骗群众32人。

9月22日,顺河街警务队举办公开退赃大会,将追回的钱如数退还给受骗群众,同时不忘叮嘱受骗群众以后一定要擦亮眼睛,不要被犯罪分子的花言巧语和蝇头小利所迷惑,避免上当受骗。  
赵予晓